

освобождены. Жертв около 100 с обеих сторон. Прибыл отряд инструкторов из Москвы во главе с Соколовым, который берет на себя главное руководство оперативной частью. Стягиваются силы. Продолжаем переговоры. Со стороны [чехо] словаков рассматриваем их как маневр, для того чтобы выиграть время. Главные силы чехов задерживаются около Челябинска разборкой железной дороги и порчей железной дороги. Получено сообщение из Томска о занятии Мариинска, который был в руках чехов. Барнаул официально сообщил о перерыве телеграфного сообщения с Новониколаевском, видимо он занят чехословаками. [Связи с] Иркутск[ом] временно тоже не имеем. Окружены с двух сторон. Путь Тюмень — Омск свободен. Тюмень посыпает помощь. Насторожение среди красноармейцев и рабочих боевое. На фронте рвутся в бой, приходится удерживать. Главное внимание обращаем на линию Тюмень — Омск, так как перерыв ее грозит голодом Петрограду. Спешили грузить хлеб для Петрограда, отдали распоряжение по всей линии.

Шлихтер арестован со всем поездом, стража разоружена, он находится на станции Иссылькуль.

Отряд чехов находится от Омска в 45 верстах.

У аппарата военный комиссар Урсов.

Сейчас идет заседание Западно-Сибирского Совдепа по вопросу о чехословаках и тех условиях, которые они выставляют нам, основанные на том, чтобы дать проезд до Владивостока организованно, т. е. не производить расформирование их.

Какое бы решение ни состоялось по всем требованиям их, безусловна необходимость в присылке минимум двух бронированных поездов с прислугой. Срочно шлите через Екатеринбург — в Тюмень — Омск со снарядами...

ЦГАСА, ф. 1, оп. 2, д. 29, л. 12.

Запись разговора по прямому проводу.

¹ Шлихтер А. Г. (1868—1940) — народный комиссар продовольствия РСФСР.

60

*Телеграмма Временного исполнительного комитета чехословакских войск Совету Народных Комиссаров РСФСР и Народному комиссариату по военным делам о решении не сдавать оружие и продолжать движение во Владивосток **

Челябинск

26 мая 1918 г.

Съезд делегатов чехословацкого корпуса в Челябинске принял решение передать высшее руководство транспортом чехословацких войск исключительно Временному исполнительному комитету, избранному съездом. Распоряжения иных представителей чехословацких органов являются недействительными. Что касается приказа представителя Чехословацкого совета Максы и воен. комиссара Арапова о выдаче оружия¹, то съезд единодушно принял решение оружие до Владивостока не отдавать, так как он считает его гарантией безопасности продвижения. Нельзя удовлетвориться обеспечением транспорта только со

* Телеграмма направлялась одновременно Советам в Пензе, Самаре, Омске и Иркутске, а также чехословацким представителям в Пензе и Иркутске.

стороны властей Советской Федеративной Республики в связи с неопределенностью общей обстановки. Съезд протестует против имевших место попыток разоружения и задержки чехословацких эшелонов, и всякую попытку такого рода он рассматривает как акт насилия. Осуществляя необходимые меры безопасности, Чехословацкий исполнительный комитет не теряет надежды на то, что Советское правительство не захочет чинить препятствия отъезду революционных чехословацких войск, стремящихся попасть на тот фронт, на который нас призывают интересы нашего народа. Мы тем более надеемся на мирный выход из сложного положения, что каждое столкновение лишь осложнило бы положение местных органов Советской власти в Сибири.

Председатель Чехословацкого исполнительного комитета

Богдан Павлу²

Секретарь Франтишек Рихтер

AÜV SPB, Praha, Legie, I a 1917—1918

M—63.

Копия. Перевод с чешского.

¹ См. док. 49.

² Павлу Б. (1883—1938) — член филиала ЧНС, редактор газеты «Československý deník», председатель Временного исполнительного комитета чехословацких войск, с 17 января 1919 г.— уполномоченный правительства Чехословацкой республики в России.

61

Сообщение Я. Гашека о формировании интернационального отряда Красной Армии в Самаре

№ 398

27 мая 1918 г.

Отряд начал формироваться 15 апреля сего года из чехословаков и сербов, не желающих выехать во Францию с корпусом. Все поступали в отряд по своему убеждению и сознанию для углубления революции и полной победы пролетариата в лице Советов Народных Комиссаров и рабочих, солдатских, крестьянских депутатов вне и внутри Российской Социалистической Федеративной Республики. Число членов к 27 мая сего года — 120 товарищей. Из них $\frac{2}{3}$ чехословаков и $\frac{1}{3}$ сербов, но я убежден, что в течение месяца мы сформируем несколько рот — полк, так как наша агитация теперь успешно действует (приложено одно из наших воззваний)¹. Все члены участвовали в боях против немцев на Украине.

Начальник отряда Ярослав Гашек

*ЦГАСА, ф. 10, оп. 3, д. 27, л. 47.
Подлинник.*

*Опубл. в сб. «Боевое содружество...» М.,
1957, стр. 73.*

¹ См. док. 40.